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A kormányválság.
Budapest, augusztus 24. Ő fel­

sége tegnap délelőtt egy órakor 
Bánfí'y Dezső bárót fogadta ki­
hallgatáson, fél 2 órakor Hierony- 
mit, 2 órakor Zichy J&nos grófot. 
A kihallgatások három óra felé 
végződtek.

Budapest, augusztus 24. A 
szabadelvüpártban tegnao este 
igen sokan megjelentek, élénken 
tárgyalták a helyzetet. A minisz­
terek közül igen sokan voltak 
jelen. Á politikában változás teg­
nap nem történt.

A temesvári szerb püspöki 
szék betöltése.

Budapest, augusztus 24. Be­
avatott forrásból nyert értesülé­
seink szerint, a néhai Popovics 
Nikánor volt temesvári görög 
keleti szerb püspök elhunyta foly­
tán megüresedett temesvári szerb j 
püspöki szék okvetlen még ez 
év folyamán kerül betöltésre. A j 
temesvári uj szerb püspököt a 
legközelebb Karlócán tartandó 
püspöki zsinaton választják meg. ! 
Két komoly jelöltről beszélnek, 
az egyik Dimitrijevics Wladimir 
dr., pesti plébános, a ki temes- ; 
vári illetőségű és a kinek nagy 
a pártja a zsinat íiataí tagjai kö­
zött; a másik a pátriárka unokája, 
Ljetics György dr. szemináriumi 
tanár. A püspöki zsinaton, a 
mely az eddigi megállapodások 
szerint szeptember közepe táján 
ül össze, erős harc fog kifej­
lődni a fiatal egyházfők és a 
pátriárka között, a ki most egy 
másik unokáját is szeretné be­
ültetni a megüresedett püspöki 
székbe.

E sküdtbiróságaink.
Kritika károm év után.

Dr. Finkey Ferenc sárospataki egye­
temi jogtanár figyelemreméltó tanulmányt 
irt most esküdtbiróságaink bárom évi 
működéséről. Dr. Finkey nem rajong 
ezért az intézményérv, a" melyet mi oly 
örömmel fogadtam, és a melyről azt ál­
lítja, hogy sokkal távolabb áll a tökéle­
tes igazságszolgáltatásiéi, mint a rendes 
bíróság. Erre egy fiatal biró hosszabb 
cikkben felei és sok tekintetben igazat 
ad Finkeynek. Majd igy folytatja :

A bűnügyi életnek indulatoktól,

választók küldöttségével. A ven­
dégek Nessinél ebédeltek, innen 
hajóval mentek át Almádiba. A 
szobor leleplezésénél az emlék - 
beszéket Eötvös Károly mondta.
Este bankett volt.

Különös természeti tünemény.
Budapest, augusztus 24. Érde­

kes és csak nagy ritkán észlel­
hető természeti tüneményt lehe­
tett _ látni tegnap hajnalban a
fővárosban. Hasonló volt azok- ! félelemtől és börzadástól tajtékzó hullá­
hoz a természeti csodákhoz, a : mam kevés eset az, a mely az esküdt­
melyekből a babonás nép kü- j **ék ré7ébea vri el tisztító ítéletét. Nagy
lömböző rendkívüli eseményeket ! ^onl0 bűnügyekben hol azx "A ■ esküdtszék, hol a rendes szakbiróság itél- 
kovetkeztet, mint háborút, elemi J kezik, még pedig kélféie mértékkel és

i kétféle igazságszolgáltatással. Hányszor 
; halijuk egy-egy szakbírói Ítélet után,
: hogy „ezt a vádlottat az esküdtek bizo­

nyára felmentették volna.“ Ennek goka 
szintén ama végzetes hiba, hogy ugyan­
azon nemű bűncselekmények bizonyos 
esetei az esküdtbiróság, mások a rendes 
bíróság hatáskörébe tartoznak. Viszont 
megfordítva, megtörtént, hogy két cigany- 
fiut, a kik egy pékinastól erőszakkal el­
vettek két zsemlyét, a rablás vádja alól 
fölmentette azért, mert kót rossz zsem­
lyéért nem érdemes büntetni. Ha ez a 
por a rendes bíróság elé kerül, a két 
eigányfiu bizonyára börtönbe jut.

Az esküdtekkel az igazságszolgálta­
tás termeibe is bevonul a szónoklat. Ez 
nálunk annyival veszedelmesebb, mert a 
sok szóbeszéd mindig erénye volt a ma­
gyarnak. Az ügyészt és a vcdőt a sze­
replési vágy és az ezzel járó hiúság 
fogja el. Nemcsak az esküdteknek, a 
közönségnek is beszél, valóságos szellemi 
torna folyik a vádlott körül.

Határozott tapasztalat, hogy az es­
küdteknek nem keli a halálbüntetés. 
Félnek tőle. íme egy példa: O. I. kocsis- 
legény beretvával elvágta kedvese nya­
kát. Az előre megfontolt szándék annyira 
be volt bizonyítva, hogy a szakjogasz az 
előre megfontolt szándékot egy pillanatig 
sem vonhatta kétségbe. A párbeszédek

csapásokat és a többi. Hajnali 
három órakor biborpiros lett a 
paloták felett az égbolt a keleti 
pályaudvar irányában. Az utcák 
csakhamar benépesültek s mind­
annyian a keleti pályaudvar felé 

: tartottak, azt hívén tűz van. Ko­
csin, biciklin és gyalogot an siet­
tek, hogy mihamarább elérjék 
annak színhelyét. A tüzoltópa- 

! rancsnoksághoz is igen sokan 
fordultak telefonon, de ott hatá­
rozottan kijelentették, hogy a 
főváros területén nincs tűz." Az 
égbolt azonban egyre vörösebb 
lett s még a természettudomány- ' 
ban jártasokat is megtévesztette 
az a jelenség, hogy bár az egyik 
oldalon bíborban volt az ég, ott. j 
a hol ez véget ért, a csillagok J 
teljes fény nyel ragyogtak s az í 
utcák is egészen sötétek voltak j 
még. Teljes^ másfél óráig tartott ! 
e különös égi tünemény, mig j 
végre a vörös szín rózsaszínbe 
menve át, egyszerre, mint egy 
izzó gömb kibukkant a nap.

Kossuth-szobor leleplezése.
Balaton-Almádi, augusztus 23. 

Ma leplezték le nagy ünnepél­
lyel Kossuth Lajos szobrát Az 
ünnepélyre reggel a fővárosból 
Kossuth Ferenc, Eötvös Károly, 
Hentaller, Ráth, Papp Zoltán, 
Lengyel, Rátkay mentek ki. Sió­
fokon küldöttség üdvözölte. Föld­
váron Nessi Pál fogadta a tabi

igen sokan gyony

Az ítélet kihirdetése után.

___________ ____ „z ... - . __
érdekes természeti tüneményben I az esküdlek meg sem állapították a 

kan o-vönvörkörltek : gyilkosságot, csak az emberölést, úgy,íA on.> 1 In-oatea.. : Hogy a törvényszék a vádlottat öt évi
fegyházra ítélte. Mikor tárgyalás után az 
esküdtektől megkérdeték, hogy miért nem 
állapították meg — jobb meggyőződésük 
ellenére — a gyilkosságot, ezek őszintén 
kijelentették :

— Azért, mert attól féltünk, hogyha 
kimondjuk a gyilkosságot, akkor a bíró­
ság halálra Ítéli a vádlottat 1

Paris, augusztus 23. Humber- 
téket az Ítélet kihirdetése után 
visszavezették fogságukba. Hum­
bert Teréz panaszkodott és kije­
lentette, hogy férjét nem akarja 
elhagyni. Csak hosszabb fárado­
zás után sikerült őket szétválasz­
tani. Este egyikük sem akart 
enni. A lapok egyhangúlag he­
lyeslik Humberték elitélését.

A búrok uj hazája.
— Fővárosi tudósítónktól. —

A szerencsétlen délafrikai háború 
j földönfutóvá tett egy népet, melynek rö­

vid históriája véresebb sok nagy nem-
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zeténél. A mikor az angolok birtokukba 
vették a búrok földjét, ezeknek sok ezre 
kivándorolt más világtájra, uj hazát ke­
resni. Egy részük az Egyesüit-Aliamokba, 
másrészük Ausztrália független s részben 
gazdátlan síkjain verték fel sátorfáikat. 
A búrok zöme azonban Közép-Amerikába 
vándoroltuk ki s mint Mexikóból írják, 
a Carragal folyó tájékán telepedtek meg. 
Sok ezren gyűltek ott össze a hontala­
nok s miután engedélyt nyertek a mexi­
kói kormánytól, nagy területeket vásá­
rolta,.. össze, hogy olt éljenek.

Az uj haza nagyban vonzza a más­
felé szakadt búrokat s most ezek is ezri- 
vel odasietnek, hogy tesvéreikkel ’aiáikoz- 
zanak. Az eddig vásárolt területek már 
szükeknek is bizonyultak, úgy hogy 
további 100,000 hold föld megvásárlása 
miatt alkudoznak a farmerekkel. Az alkut 
félig-meddig már meg is kötötték.

Az uj búr föld klímája igen forró 
s így a déiafrikai hontalanok ugyanoly 
életet fognak ott folytathatni, mint régi 
birtoKaikou. Ez az uj Búria voltaképpen 
két kolóniából áll. Az egyik Chihuahua 
vidékein fekszik, a másik Tamaulipas 
államban. Az a rokonszenv, a melylyel 
mindenütt fogadták őket, nagy vigaszta­
lás a hazátlanoknak, a kik remélik, hogy 
fel virrad számukra is jobb idő.

Benedek János a hajdú­
böszörményiekhez;.

— A magvar színészet pártolása. —
Hajdú-Böszörményben — mint je­

lentettük — Szilágyi Dezső színigazgató 
kezdi meg már a napokban előadásait 
jói szervezett társulatával Ebből az al­
kalomból dr. Benedek János, Böszörmény 
országos képviselője a következő levelet 
intézte Szilágyi Dezső igazgatóhoz.

Igen tisztelt Igazgató Ur !
Ürömmel vettem szives értesítését 
hogy színtársulatával legközelebb 

_ Nagyon., szép
arról,
Hajdúböszörménybe megy. in agy on. sz 
és okos vállalkozás, melyhez "én Önne- 
a legteljesebb sikert kívánom s meg 
i,3 vagyok győződve arról, hogy a Haj­
dúság e derek városánál! hazfius közön­
ségé. méitó fogadtatással fogja viszonozni 
az On kipróbált művészi teher égével 
vezetett társulatának nemes fáradozását. 
Azt izenem _ az én szereteti vál-sztóim- 
nak, a hajdúböszörményi igaz magya­
roknak, hogy a hazai művészet, tehát 
a színészet pártolása nemcsak gyönyör­
ködtető és szép doiog, hanem hazafias 
kötelesség is.

Nyelvében él a nemzet s a magyar 
színművészet a magyar nyelvet, a 'ma- j 
gyár dali, a magyar költészetet műveli ; í 
feltárja és a művészei sugaraival beara- j 
nvozza dicsőséges múltúnkat, öntudatra I 
ébreszti a nemzeti szellemet, küzdelemre, i 
bizalomra serkenti a tétlen csüggedőket í ;

Pártoljuk tehát a nemzeti küzdelem ! 
szehemi harcosainak önfeláldozó táborát: ! 
a színészeket, a mi mag rar művészein- i 
két !

Hajdúböszörménybe érkezéséről pe­
dig tessék engem értesíteni, hogy egy 
pár eíőadásra ruagam is kiránduljak az 
én nagyrabeesült választó polgártársaim
köze ez alkalomból.

Még ygyszer sikert és áldást ki- 
I vánva az Ön nemes vállalkozására, igaz 
i nagyrabecsüléssel vagyok t. Igazgató 
i urnák készséges hive és barátja :

Benedek János, 
országgyűlési képviselő.

Veszett macska. A biharmegyei 
; Zarándon — mint nekünk Írják — veszett 
: macska okozott rémületet. Barkóey György 
] főldmives macskája megveszett s Biró 
: Anna tizenhét és Barkóey Juliska húsz 
! éves leányokat megmarta. A macskát pár 
1 nappal ezelőtt veszett kutya harapta meg
■ s most tört ki az *!laton a veszedelmes 
j betegség. A megmart leányokat felszáll i- 
1 tották a budapesti Pasteur-intézeibe, a 
.; környékbeli ebekre és macskákra pedig 
j negyven napi zárlatot rendelt el a fő- 
; szolgabiró.
j , összetépett fekete-sárga zászló.
j Érdekes esemény színhelye volt tegnap a 
I zentai iparkiállitás helyisége. A többi 
1 tárgyak közt ki van állítva itt a „Mer- 
: cur“ hajó miniatűr modellja is. A kiálli- 
j tást látogató közönség eleitől fogva rossz 
j szemmel nézte, hogy ezen a hajón 
j fekete-sárga zászló okvetetlenkedett. — 
i De csat. okvetetlenkedett, mert egy ■ 
j magyar ifjú tegnap egyszerűen, de annál : 
5 alaposabban <3Ítávolította a zentai kiáili- ; 
i tásnak ezt a szégyenfoltját. Mint zentai i 
I tudósítónk jelenti, a kiállítás helyiségeit j 
: tegnap zsúfolásig megtöltötte a látogató , 
I közönség. Egyszer csak kivált a közön- : 
. ség soraiból egy Oláh János nsvű egye- i
■ term hallgató, — a Mercurt ábrázoló ! 
j hujócskához lépett és a fekete-sárga
I zászlót lekapva róla, darabokra tépte.

A terembiztosok nagy zajt csaptak, fe- . 
: ny égétől cg fogták körül á fiatal embert, j 
i de az_ egész közöl ség annak pártjára állt 

s a biztosok tanácsosabbnak látták egy- ; 
: szerűen elereszteni. A fekete-sárga zászló j 
I pusztulásáról megelégedéssel értesült a i 
i zentai közönség. {j .. “ I

Szoíies a mesesheiekbsn. Szeged- ;
j föl jelentik : Tegnapelőtt délelőtt nyomta- ; 
i limai eltűnt a tizenhétéves Pólyák Kor- • 
j nélia férje lakásáról, a Szeutháromság- 

utca 25. sz. alatti házból, a hol még most ; 
i élték a mézeshetek gondtalan, derűs 
: napjait. Mikor a jóra való fiatal félj teg- ; 
j napelőtí délben hazaérkezett, az öieiő 
' karok helyett üres lakás várta Az aszta- 
: ion levelet talált, nehány sor volt ráírva 
; kuszáit betűkkel:

„Édes uram! Ne várj haza. Eivákak 
j uíaink. Te nem. vagy oka . . . Tekints 
' halottnak . . . Kornélia.“
■ A férj, a levéllel szaladt az atyafi- 
’ Sághoz, majd a rendőrséghez. Azt mötid- 
; ják, Pólyák Kornélia, a ki ritka szép
! teremtés, a művészpályára vágyott és j 
: talán már valamelyik vidéki társulat ki- ' 
j csíny színpadán szenvedi át az első nyil- 
! vános föllépés lámpalázát. — A remélt ' 
j dicsőségért a tapasztalatlan asszonyka s 

igy cserélte fel a békés családi fészket a 
j színpad festett világával.

IMZHkWSAeOK.

Gyémánt a sárban.
A Wolafka püspök inasa

Ezelőtt tizenöt évvel történt.
A debreceniek buzgó püspök-plébá-

osztáh tanácsos volt aI nosa akkor még 
- minisztériumban, 
j Volt neki egy Sz. J. nevű inasa, j 
: a kit szorgalmáért és ügyességéért ked- i 

veit. Sz. J. már huszonkét tavaszt látott, j 
1 de az irás-olvasás mesterségéhez nem ér-

j tett, mert szegény szülei úgy hagyták 
I felnőni, mint az utszéli gyomot.

Egy nap mikor Wolafka hivatalából 
j hazajött, inasát nagy munkába találta.
: A már katonaviselt ember az újságok 
j címeiből rajzolgatta egymásután a nagy- 
; betűket

— Késő az már neked, János.
; János szemei könybelábadtak.

Wolafka ettől az időtől fogva hiva­
talos dolgai mellett időt bzakitott magá- 

i nak, hogy inasát az „Abc“-re tanítsa.
Az elkésett ember nem volt rest, de 

I feje is jó volt. Rövid pár hónap alatt el- 
: végezte az elemi iskolákat, öt év alatt 
i levizsgázott a középiskola nyolc osztá- 
j iyáról, azután mint papjeíölt belépett a 
í temesvári semináriumba.

Repül a szárnyas idő. Wolafka 
] Budapestről Debrecenbe került, azóta egé- 
■ szén elfeledkezett régi inasáról.

A napokban azután levél jött Sz. J.- 
í tői. Örömmel újságolja benne, hogy plé- 
í bániát kapott s az lenne leghőbb vágya, 

hogy Wolafka dr. a ki inasból az oltár- 
szolgájává tede, iktassa be plébániájába.

Sz. J. Kívánsága teljesül, mert 
Volafka püspök a meghívásra elutazott. 
Mit érezhet lelkében most Sz. J. midőn 
egy népes község ieíkivezére lesz, mit 
érezhet az iráni, a ki a sárban találta 
meg e gyémántot ? ! . . .

* Football match a Sporttéren.
A debreceni tornaegylet első osztályú 
csapata küzdött az Egyetértéssel tegnap 
délután. Az eredmény, mint előrelátható 
volt, a Dtire. fényes győzelmével végző­
dött. Bár az ellenfél játékosai is szép 
összjátékot mutattak be, mégis mind a 
két halftimeben a Dike, ügyes csatársora 
ellen hiába küzdött. Az eredmény 6 goal 
volt, melylyel szemben egyetlen egyet 
sem értek el a derék Mávisták.

* Vizbefult debreceni diák. 
Tegnap reggel Turócv Márton és 
Némettiy Géza főgimnázium! ta­
nulók, a kik Debrecenből láto­
gatóba mentek Nagyváradra, für­
deni mentek a Kőrösbe. Turócy, 
a ki egészen a folyó közepéig 
úszott, egyszerre azt kiáltotta: 
Jaj, elmerülök! Segíts Géza ! Társa 
segítségére sietett, de ő is elme­
rüli. Egy Gold Józsefné nevű 
asszony odauszott, de csak az 
egyik fiút, Némethyt sikerült 
megmentenie. A második elve­
szett. Holttestét meg tegnap meg­
találták.

* Beszélő és író talefon. Edison­
ról, ;» zseniális feltalálóról, nemrég az a 
hir érkezett, hogy megerőltető kísérletei 
miatt a vakság fenyegeti. Most sokkal 
örvendetesebb hir érkezik a nagy ameri­
kai inventorról. Mint New-Yorkból jelen­
tik, Edison kijelentette, hogy sikerült a 
telefont úgy tökéletesítenie, hogy a belé- 
moudotí szavakat automatikusan leírja. 
A gép leírja a bsiémondutt szavakat, sőt 
az . írás a bészédet szóval is visszaad­
hatja megint. Egy másik tudósítás sze­
rint az uj találmány voltaképpen fono- 
grafikus Írógép, a mely két készülékből 
áll. Az egyik fölveszi a beszédet, a má-
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sik pedig ellenőrzésül megismétli s egy­
úttal le is írja. Ilyenféle' találmányról 
nem reg adtunk liirt. sőt mvgjegveztük 
hogy ® „beszéd-irógép" magyar ember 
találmánya, a ki egyelőre tökéletesíteni 
akarja a gépét.

* Nagy botrányt idézett elő ma 
reggel 6 óra tájban Nikita György 25. 
számú bérkocsis a József■ királyi-herceg 
utcán. Valami miatt összekülömbözött 
Szabó István Nyil-utcai lakossal, a kivel 
bírókra ment. Majd egy vasdarabbal 
ellenfelét úgy f«jbevágta, hogy azt azon­
nal elöntötte a vér. A veszekedésnek a 
rendőrök vetettek véget, a kik mind a 
két félt a központra szállították.

* Névmagyarosítások Debrecen­
ben, A belügyminisztérium által kiadott 
hivatalos stati sztika szerint az elmúlt év­
ben Debrecenből összesen tizenketten 
magyarosították meg a nevüket.

* Műkedvelő előadás a Margit
fürdőben. Iparos ifjakból álló műked­
velő társaság játszotta el tegnap este 
díszes közönség előtt a Csikós ismert 
népszínműt. A szereplők, különösen a 
hölgyek közül nagyobb igyekezetről tet­
tek tanulságot és igy a közönség zajos 
tapsokkal jutalmazta őket. A fényesen 
sikerült előadás után az ifjúság Szabó 
Miklós tánctanár vezetése mellett táncra 
perdült s a mulatság még a késő éjjeli 
órákban is egyre tartott.

* Tűzijáték. Juhász Gyula piro­
technikus tegnap este sikerült tűzijátékot 
rendezett a csolnakázó tónál. A tűzijá­
tékban nagy közönség gyönyörködött s a 
szépen sikerült müsorszámok után zajo­
san tapsolta Juhász Gyulát.

* Angslotti mulató. Vidám han­
gulat uralkodott tegnap este az Angeiotti 
mulatóban, melyet teljesen megtöltött a 
közönség. A változatos műsort a társu­
lat jeles erűi töltik be, kik közül Kom- 
lóssi Emmát dalaiért, Rétéit az előadott 
sikerült kupiékért szívesen üdvözli a 
közönség. Göndör Aurél Kátsa cigánya 
pedig páratlan. A jeles artista rövid idő 
alatt a közönség kedvence lett. — Az 
est főérdekessége Karmalmmek szenzá­
ciós mutatványai voltak. A gondolat ol­
vasással bámulatba ejtette a közönséget. 
Végül megemlítjük még, hogy az elő­
adott bohózaton és szereplőin kitünően 
mulatott a közönség.

* A szivarozás lélektana. A
dohányzó emberiségnek egy jó tanácsot 
adunk : nagyon ügyeljenek arra, miként 
tartják szájukban a szivart, mert ha sok 
olyan jó megfigy- lő van, mint az angol 
dáma, u ki a férfiakat e részben tanul­
mányozta, az asszonyok tisztában jönnek 
velük, még mielőtt egy szót is szólaná­
nak. Bárha a férfiak nem tudnak róla, 
— írja ez az élesszemü hölgy, — hogy 
a szivaroz isuk módja elárulja jellemüket, 
a szemlélő mégis sok mindent kiolvashat 
megfigyeléseiből. így például az az 
ember, a ki dohányzás közben szivarját 
fölfelé irányítva tartja, tetterős tempera­
mentuma s valószínűleg élénk üzleti 
szelleme van, mig viszont az a dohányos, 
a ki szivarját hamujával lefelé fordítva 
tartja, telve van álmodozó tervekkel, 
felséges eszmékkel, a melyeknek meg­
valósításához sohasem 'esz kellő ereje. 
A kettő között van az az ember, a ki 
szivarját vízszintes egyenesen tartja ; az 
ilyen rideg és számiló természetű, erősen 
jellegzetes ösmerteiő jelekkel, a melyek 
közül legfeltűnőbb a mások érzései iránt 
való közömbösség. A ki dohányzás köz­
ben kiveszi szájából a szivart, majd 
szippantani akarván, újra visszateszi, az
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mindenesetre oktalan egyén, viszont az 
a dohányos, a ki a szájába dugott szi­
vart várakozásiéi jesen fogja a két ujja 
között s gyakran, vigyázva nézi a szivarja 
égő végét, hogy iássa rendesen ég-e: 
az elégedetlen természetű és sok szemé­
lyes _ büszkeség lakik benne. —- A té­
kozló, a ki nem nagy súlyt fektet 
külső megjelenésének és szokásainak 
tisztaságára, leharapja szivarja csücskét; 
a szerencsés kereskedő ellenben, a ki épp 
a kicsinyes részletekre is kiterjedő figyel­
mének köszönheti gazdagságát, gondosan 
és rendesen levágja a szivar végét, mi­
előtt rágyújtana. Pipás emberek, a kik 
erősen a fogaik között tartják a szopókát, 
szenvedélyesek és idegesek s nagyobbára 
elbizakodottak is; a pazarló azonban, a 
ki inkább agyonveri az időt, semhogy 
megerőltesse magát, alsó ajaka fölött ha­
nyagul lelógatja a pipáját, mintha nem 
volna elég energiája a tartásához, Az 
olyan ember, a ki mint barát megbíz­
ható, lassan és szisztematikusan tömi meg 
a pipát s folyton, szinte gépiesen szívja.

* Női zeneuar a Magyar ki­
rály kávéházban. Erős Jakab, Magyar 
királyhoz címzett kávéházában már ma 
este a legjobb női zenekar kezdi meg 
hangversenyei sorozatát. A zenekar kivá- 
lób tagjai Magyar Mariska cigányprimásnő, 
Szabó Irén zongoraművésznő, a zene- 
akadémia volt növendéke és Goldmann A. 
karmester a Nemzeti Színház zenekará­
nak tagja. A női zenekar hangversenyeit 
belépő-dij nélkül tartja meg.

* Szülök figyelmébe. Egy, 
legfeljebb két I-ső, Il-od vagy 
III-ad osztálybeli tanulót teljes el­
látásra elfogad egy gyermektelen 
házaspár. Cím a kiadóban.

* Azok az apróhirdetések, me­
lyeket a Debreceni Újságban meg­
figyelni a tisztelt olvasóközönségnek nap- 
ról-napra alkalma van, a magánforga­
lomnak a leghatalmasabb közvetítő esz­
közei s ezért mindenki sikerrel felhasz­
nálhatja a Debreceni Újság apróhirde­
téseit álláskeresésre, birtokeladásra, bir­
tokkeresésre, üzleteladásra, üzietkeresésre, 
mindenféle tárgyak, ingatlan és ingó 
értékek eladására és vevásére, apró le­
velezésre, házasság közvetítésre, lakás- 
kínálás és keresésre stb., mert ebben a 
rovatban tiz szóig negyven fillérért le­
het hirdetni. Minden további sző négy 
fillér. A hirdetés a kiadóhivatalban 
Lampreeht-palota adható fel. Vidékről 
postautalványon küldhető be, mert a 
szelvényre ráfér az apróhirdetés szövege 
vagy levélben, a melyben a hirdetésre 
szánt összeg levélbélyegekben is mellé­
kelhető.

OS-áJE&MOH-

á Jvzaef sí ad ti kö koporsó.
Rabláncon a hazáért,

írta: FARKAS EMŐD - 
— Folytatás. —

Mennyivel másnak tetszett nekik 
itt még a levegő is. Mohó gyönyörrel 
szívták mágukba, akár csak a kimentett 
fuldokló a tiszta napsugaras levegőt. 
Sünié mámorosokká lettek tőle s valami 
jóleső bágyadtság szállott idegeikre.

Pozsonyban hajóra ültek s úgy men- 
j tek Pestre, a hol az összes kiszabadult 
I politikai foglyok találkozót adtak egy- 
• másnak. Oimützből, Kufsteinből, There- 
I sienstadtból, Laibaehbó! csapatostul jöttek 
I a megkegyelmezett foglyok, porosán,
■ lesoványodva, de szemükben a vissza- 
I nyert szabadság ági sugara ragyogott, 
j boldogan ölelkeztek össze, az öröm ér- 
. zése, a hosszú szenvedésben való eg.ven- 
I lőség ledöntött köztük minden válaszfalat,
' a gazdag a szegényt, a mágnás a pol­

gárt rég nem látott testvérként ölelte
I szivére. Szavuk csengett, mint a dal,
! mely mámoros ajkakról ömlik szét a 
i csendes éjszakába.

Néma és szomorú volt ekkor még 
a főváros, akár csak egy özvegy halottas 

I szobája, de ők lehullott láncaikra néztek 
í és látták a jövendőt, a mikor saját bü- 
: nébe fullad a zsarnokság s átokszóró keze 
; megdermed, mint egy árokparton megfa- 
í gyott gyilkosé.

A honfigyász ott lengett szivükön, 
de benne már az öröm és a remény fo­
gott testvérkezet és nem tudtak csüggedni,

! csak hinni, bírni és remélni. Az ..Angol 
1 királynődben vidám pohárcsengés közt 
i rázták ki magukból a lélekölő meiancho- 
j Ilkának ama foszlányait, a mikkel a 
' hosszú börtönélet sorvasztó egyhangúsága 
í behálózta kedélyüket. Két hetet töltöttek 
; Pesten s ez alatt utólagos kegyelmezés 
. folytán még nyolc társuk, köztük Oesvay 

Ferenc is, megérkezett Josefstadbóí.
Az ő boldogságuk szétsugárzó fénye 

a remény melegét lehelte mindazok szi­
vére, a kik tudták, hogy elevenen voltak 

I eltemetve s mégis feltámadtak. Sírbolt­
juk kulcsa: a rablánc, most már nem 
a szabadság koporsószege, hanem a re- 

; ménység vasvesszője, a mely Ível végig 
lehet verni a zsarnokság temetésreedező 
szolgáin.

A midőn elváltak, hogy kiki szülő­
földjére menjen, azzal a törhetetlen hittel 

. búcsúztak egymástól, hogy nemsokára 
újból találkozni fognak a nemzet feltá- 
rnadása ünnepén. Alig várták ama bol­
dog percet, hogy lelkűkkel összecsokol- 
hassak azt a földet, a melyről az édes 
dajkarnesék tündérfátyola hullámzik felé- 

; jük. És mégis elszorult a szivük, könv 
; rezgeti pillájukon midőn utoljára szori- 
f toltak kezet. A közös fájdalom, a baisors 
I leroskasztó csapásai alatt eg; bekapcsolta 
j sziveiket s a becsi véres kéz által kifa- 
! ragolt sírkő óriási súlyát együttesen 
! nemcsak kibírták, de le is hengeritették 

magukról.
A horifibánat és sorvasztó szenve­

dés feketezászlója alatt együtt harcoltak 
ők a lélekölő unalom, a tébolyitó két­
ségbeesés fojtogató réme ellen s most, 
hogy diadalmasan állották ki ezt az 
évekig húzódó gyötrelmes harcot, a válás

■ kényektől barázdált mély nyomot hasí­
tott szivükben.

Megszokták egymást, mint a sirásó 
a temetőt. Nekik a közös szomorúság veit 

: az a sírásójuk, a ki mindennap eltemette 
: egy-egy vágyukat és reményüket. A szen­

vedés egyesítette, a boldogság elválasztja 
; őket. Ez » tudat keserű konycseppként 

esett szabadulásuk örömébe. De csakha- 
t mar el is vegyült benne, mert a posta

Sen összeköti a távolban élő rokon­
ét.

Az erdéiyrésziek külön indultak bér- 
I ces hazájukba. Velők ment Kenderessyné 
: szül. Boor Nina is, ez a vasjellemü, erős 

férfilelkü honleány, a ki együtt tűrt és 
szenvedett, együtt leste-várta velők a 
nagy kőkoporsó vasfedelének felnyíltál.

A börtön magánya, a prófuetok 
durva locsogása, oly sok féifibijtára
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megtébolyodása s gyászos elhullása meg 
nem törte, még csak meg se renditette 
őt. Pedig a bueulás és unalom, az elme­
fosztó búskomorságnak ez a két cinkosa, 
sokszor rávetette az ő lelkére is acéldrót 
hálóját. De neki a remény erőt, az aka­
rat bizalmat adott s hasztalan csapkodta 
a vasvesszős szenvedés, se agyát, se szi­
vét n: m tudta leverni helyéről. Kedélye 
derűs maradt, a szive nyugodt, az elméje 
tiszta.

Milyen csodás lelki erőre mutat ez 
az elevenek komor kriptájában, a hol 
gyakran még a legerősebb férfilelkek is 
megrendültek s változó létszámuk tiz 
százaléka állandóan kedélybeteg volt . . . 
Útjuk hazafelé még nagyobb diadalut 
volt, mint a koporsó felé. A magyar nép 
keserű örömmel nézegette nehéz láncai­
kat, emelgette, kézről-kézre adta s könyes 
szemmel sóhajtotta:

— Hej, majd visszafizetjük még 
mi ezt. . .

A virágba borult anyaföld illatát, 
szépségét úgy szívták lelkűkbe, mint a 
szomjas föld a vizet. Akármerre néztek, 
mindenütt úgy tetszett nekik, mintha 
ezer üdvözítő kar emelkednék ki a föld­
ből s fü, fa, virág boldogan sóhajtaná:

— Csakhogy megjöttetek, csakhogy 
itthon vagytok . . .

— Folyt. köv. —

Kereslet-

Ügynökök felvétetnek Schweitzer Testvérek var­
rógép kereskedésében, Piacz-utcza 56.

Eladái,
Egy szép pesti üveges kocsi (Coupet) eladó, jutá­

nyos áron. Czim a kiadóban.

Intézeti leány és 
fiú kelengyék

sz intézetektől kapott előírás szerint 
kés en kapható és m- grendelhető

'in És
iiunz József és Társa utódai

ezég

fehérnemű osztályában. 
Debreczen.

Kistemplom-bazár. ------ -

Díja líf üsótg -1-4* túlér, unition további ásó 
* fillér, vastagabb betűkkel nyom&íoU esi 

=4.: . 4 Inr. h fillér. -------- --
tavélbeaf íadakebédésokra pee- 
,B,E íélastelosk, ha a

past»bélyeg brk&ldetfb. 
ipré hlrdetéMk e!6re

Levelezés.
Szép leányhoz vagy fiatal özvegyhez, kinek 6 

ezer koronán felüli hozománya van, társalogni 
eljárna egy raf 32 éves, barna fiatal, kinek 2500 
kor. biztos jövedelme és spórolt pénze is van. 
Házasság nincs kizárva. Meghívók „Kókszemü“ 
jeligével kiadóba kéretnek.

Ajánlat
A. csodálkozás valósággal lázba ejti az embereket 

ba látják, hogy Wallenstein ezég milyen olcsón, 
valósággal kidobja nyári áruit, mint batisto- 
kat, küí'tonokat, robaszöveteket stb. ae atezára.

So/\>h l est vérek aöi-divat íruhxAÁbaB div&tcs 
Bíihakelmek. Selymek. Sofirek. Divatot iő Bstis 
\t>h. Váseuta'» Szőnyegek. Jő olcsó 
4 .r7f*s*iuök PieaivecsikkeL-

Utczai kihordásra 1 liter sestakerti ui bor 24 
kr. Lendlbauer Kálmánnál Kenyér-piaca 6. sz. 
ugyanott egy pinezér tanuló felvétetik.

Linoleum és borostyán padlólakk kilója 70 kr., 
parkettfénymáz legolcsóbban. Fazekas Kálmán 
Hatvan-utcza 6. sz.

Gróf öégeufeíd József 
és dr. Balkányi Miklós 

ERZSÉBET ssőíőtelepécek

elárusító helyisége
.Debrec.zenben 

Simouffy-utczai 1. számú városi 
bérház 3 ik sz. bolthelyiségébenmegnyílt

a naponként
IBfflB fritia esem ge. Kőid gggg

olcsón kapható.

Megvételre kerestetik egy öt vagy hat öles 
kemónyfa góró. Honvéd-utcza 74. sz.

Egy jó családból való au, bentestanub nak föl­
vétetik. Csapó-utcza 68. szám.

Vasút-, dohány- és waggongyárosok 107» 
—= engedményben részesülnék. :- - - - -

t'sáthy Fér evez könyvkereskedésében II. Egy­
ház-tér 2. szám, egy jó családból való négy 
középiskolát végzett tanuló gyakornoknak fel­
vétetik. Értekezhetni a könyvkereskedésben.

Hála és elösnzeréss
uyilvánulását halljuk » nagyközönség 

minden rétegében

Székely Jenő és Társa u.
férfi- cs női-divatkereskedő cég iránt, ki fel­
tűnést kelt jutányos áruival és jó minőségű 
áruival és igy joggal számíthat a tömeges 
látogatásra ; megemlíteni kívánjuk itt, hogy:

Kitűnő minőségű férfi ingeket 75 krtól kezdve. 
Legjobb férfi és női czipőket 2 írttól kezdve.

Gyermek czipőket 1. írttól kezdve.
Férfi és fin nemez kalapokat 60 krtól kezdve.

Blousokat és napernyőket pedig min­
den elfogadható árért szerezhetünk be.

Iskolai tanulók 10 7„ engedményben
== részesülnek. ---- :

^BSE!ffiS2S?5ESaSlSESB5HIEE5SSEKSKSEZS^

I Ritka alkalom ! * 
1 Leszállított árak! í

Finom franczia baííszt
divatos nj mintákban

és 32 kr.

Franczia delinek
divatos aj mintákban

S 37 és 45 kr.

mosó sefirek
lő é>, 18

I Jé 
$

&Á-
Bosmjf J,

divatárohásában, 
0ebf«eze?i, Kfmath-iiteza !!. 

sesaEasasisHüSHSűsasesasEszsesa^B

Két, esetleg károm tanulót teljes ellátásra elfo­
gad, Vígkedvű Mihály-utcza 63. sz.

Kiadó legelő. Mikepércsen, Bodóházán, kétszáz 
hold tarló és kaszáló föld legelőnek kiadó, 
szalma, istálló és akoliak esetleg széna és kóró 
is eladó. Czim Steiner Adolf Mikepórcs.

Ifd VnlÁ v8 ,zobafe"t'5 mankókat izlóees kivitel- 
flldbUÍV Jatanyos áron készít Zelingor Kde 

Debreceenben, Darabot-utoza 16. sz.

Mi Herczeg Salgó is Geiger
budapesti tintagyárosok ! na

nem a „magyar ipar“ megszokott hazafias pártfogására támaszkodva 
létezhettük vállalatunkat, hanem saját erőnkben biiva
gyártmányaink minőségét azon tökélyre emeltük, 

hogy a külfölddel a versenyt bátran kiálljuk.
Tegyen egy kísérletet, kérjen He rezeg Salgó és Geiger-féle 

iró, másoló vagy színes ten tát debreczeni elárusitónknál.

MIHÁLY SÁMUEL PaPi™agykereskedó, Dr-bi-eezen Főtér B0.
Urener etircaurn okkal nsetabun.
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